

平坦小道通村达户，文化墙画新颖多彩，农家院落欢声笑语，房前屋后干净整洁……仲冬时节，走进南安市码头镇大庭村，一幅秀美宜人的美好乡村图景愈加清晰明朗。

码头镇大庭村是一座千年古村，这里人杰地灵，历史文化积淀丰厚，教育兴盛，英才辈出，代有闻（名）人，侨乡特色突出，是远近闻名的文化之乡。近年来，该村围绕“美丽侨乡·人文大庭”主题，全面推进乡村振兴，打造了一条乡村振兴高质量靓线，取得显著效果。

本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 戴剑荣 文/图



大庭村党总支开展主题党日活动。

抓党建强引领 筑牢乡村振兴战斗堡垒

日前，码头镇大庭村办公楼传来阵阵讨论声，村两委班子成员早会准时进行，开启新的一天。

大庭村第一书记戴祖福介绍，除了他之外，新一届两委班子成员都是新上任的，还很年轻。“平时工作中，我告诉他们要以身作则，多向老同志请教。遇到问题时，就让他们提出两个解决方案，而我也会提出两个办法，最后大家一起讨论出最佳解决方案。”

戴祖福说：“短短一年，大庭村新一届两委班子成员成长迅速，成为乡村振兴行家里手，筑牢了基层党组织战斗堡垒。”

2022年来，大庭村在基层组织建设中持续推进党务、村务、财务“三务”公开，畅通党员参与党内事务、监督党的组织和干部、向上级党组织提出意见和建议的渠道，不断提升农村党组织公信力和影响力。

此外，该村还不断加强基层党员队伍建设，充分发挥村党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，注重从产业带头人、青年农民、高知识群体中发展党员，不断培育党员后备力量。

戴祖福介绍，村里积极推动平安乡村建设，健全基层综治组织，全面推进“雪亮工程”、网格化建设，进一步完善治安防控体系；召开平安乡村、扫黑除恶、移风易俗专项推进会，并挨家挨户走访，向群众发放宣传单，并制作广告宣传栏。党员干部带头示范形成全村共同参与扫黑除恶和移风易俗的浓厚氛围。“我们6名年轻党员自发组建大庭联防队，每日无时无刻为全村保驾护航。”

“党的二十大报告中指出，坚持大抓基层的鲜明导向，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。”戴祖福说，为了做好抓基层打基础工作，他将夯实党执政的组织基础，建设一支高素质的基层党组织带头人队伍。



广场舞大赛舞出乡村振兴新活力。

码头大庭村 美民富产业 振兴入画卷



兴产业富乡村 奏响乡村振兴时代强音

提起大庭村的产业，不得不提特产“大庭黑豆”。在当地人看来，“大庭黑豆”的营养价值“赢过山珍雉鸡和鸽鸽”。

今年来，为了推动乡村振兴，大庭村因地制宜，围绕黑豆等农产品发展特色产业，打造“一村一品”，铸造“天赐岩”黑豆品牌。

近日，记者来到南安市利群家庭农场时，村民戴鹏坚正在仔细挑选黑豆。“大庭黑豆有上千年的种植历史。以前大庭村的黑豆都是粗放型包装，价格与质量都参差不齐。今年来，为了响应大庭村‘一村一品’号召，我开始对黑豆农产品进行提级加工。”戴鹏坚告诉记者

者，除了自己种植黑豆，他还向本村村民收购高质量的黑豆。“目前全村种植黑豆面积达40多亩，产量近4000斤。由于大庭黑豆炖煮出来后，具有不糊、肉黑等特点，价格一路上升，供不应求。”

“目前，我们村精包装黑豆一斤售卖80元，年产值突破30多万元。为了打造‘一村一品’，助力乡村振兴，村里正在积极申请国家地理标志产品。”戴祖福说，大庭村还设立了码头大庭特色农产品推广站，推广码头“天赐岩”黑豆和南安忠勤农场无公害红、白、黑米及红白双色米等特色农产品。



大庭村种植的黑豆盛名远扬。

美环境促振兴 共绘乡村振兴壮美画卷



大庭村的溪畔漫道旁，新增了三角梅的点缀。

大庭村以顺应群众幸福生活新期盼为动力，把改善农村人居环境作为推进美丽乡村建设的有力抓手，深入开展农村人居环境整治工作，努力打造生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美的幸福生活美好家园。

诗溪蜿蜒流淌，水面白鹭翱翔，两岸绿树成荫、鲜花竞相盛开……漫步在大庭村诗溪漫道，宛若踏进一幅水鸟相依、水清岸绿的山水画。在蓝天白云的背景色下，相映生辉。

“这里原本杂草丛生，改建完后，已经成为村里一道靓丽的风景线，是邻里乡亲休闲娱乐的好去处。”戴祖福告诉记者，去年，大庭村投入330万元，打造2公里长的诗溪漫道。

今年来，大庭村继续投入10万元，对诗溪漫道进行美化、花化、彩化等。

“我们年底将在诗溪漫道、村主干道高清监控点安装近百台高品质音响，让村民在缓缓的音乐声中休闲锻炼，并在紧急情况下进行广播，从而打造一座全新数字化乡村。”戴祖福说。

除了诗溪漫道提级改造外，大庭村还多举措推进乡村治理，大力推进移风易俗工作，对村规民约再次细化，鼓励大家参与大庭公益事业；对抛荒、撂荒多年田地，进行盘活流转，壮大村财收入同时增加村民收入；整治全村裸房，完善农业水利基础设施建设，进一步美化乡村……

戴祖福说，2023年，大庭村将根据乡村振兴试点村工作要求，全面学习贯彻党的二十大精神，充分发挥大庭村人文、侨资、乡贤热心捐赠公益事业优势，将大庭村建设成一座省级乡村振兴示范村。

岁至年末，为了守好尾开好局，扎实做好乡村振兴工作，大庭村经过多次调研，谋划了2023年乡村振兴试点示范项目建设：预计投入3000万元，新建大庭村“党建+”邻里中心，提供更多便民服务；新建码头中心幼儿园谷分园，占地3600多平方米，共有9个班，预计2024年9月招生；翻建旧油厂增设店面，盘活128亩抛荒地，壮大村财收入；拓宽改造白塘道路、完善农业水利设施……

着手绘蓝图，奋进正当时，大庭村正以实际行动奋力描绘乡村振兴壮美画卷！



码头镇大庭村